

Előfizetési ár helyben
házhöz hordva
vidéken postán küldve

Egész évre — K
Fél évre — K
Negyed évre 60 000 K
Egy hónapra 20 000 K
Éves szám ára 1000 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap
hétfé és
ünneputáni nap kivételével
A lap szellemi és anyagi részét érintő összes kérdésmegoldást a szerkesztőség vagy kiadóhiv. címére küldendő!
Szerkesztőség és kiadóhivatal
V. ker., Kéttemplom-köz

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Telefonszám: 141.

Felölös szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

A soproni országos dalverseny.

A Kecskeméti Lapok tudósítottjának beszámolója.

Sopron 1925 augusztus 16.

Örökké emlékezni s nyomatok hagynak a magyar dal-kultúrának szentelt ünnepnapok egy a hűségeseink maradt Sopron város-ünnepszerzői lakosságának, mint az ország minden részéből összesereglett, lelkes magyar dalosok és kísérők ezreinek kelében. A magyar dal soproni ünnepségének lélekemelő nagyszínpadteréről hű képet nem lehet festeni, mert annak bensősége melegséget, a szívekben felgyullasztott lelkesedést csak az ott megjelentek emlékezete tudja megőrizni híven, akiknek közvetlenül lehetett abban részük.

A dalosok megérkezéséről, fogadtatásáról és ünnepség lefolyásáról röviden a következőkben számolunk be olvasóinknak, akik élénk figyelemmel kísérték a Kecskeméti Polgári Dalkör eddigi működését is és fokozott érdeklődéssel várták a dalosversenyen való szereplésének eredményét.

A megérkezés és fogadtatás

A legteljesebb hangulataiban és a legmelegebb vendégszeretet jegyében folyt le. A rövid egyórástánban érkező külvonlatoktól óriási számu közönség várta a pályaversen s a zászlókkal bevonuló dalosok a lobogódszibe öltözött utcákon a lelkesen éljenző csoportok sorfala között haladt be végül hatástan menelben az impozáns diadalparkon keresztül a Széchenyi tere. Feladatuknál megkapó, ragyogó látványt nyújtott a hatalmas tér színes képe. A szobor mellett foglalnak helyet a bájos koszos leányok és asszonyok, az összes dalárdák zászlói, körül a tere a dalosok, míg a teret övező paoiakot ábrakából a soproni asszonyok, lányok lobogtatták kendőiket a dalosok felé.

„Éljen Magyarország!”

kidította ei egy hang az egyik ábrakölt s a lérségen elhelyezkedő dalosok ezrei hatalmasan feldörgő hangon ismételték a lelkes felkiáltást, mely belmagunkat a szívekbe ílt a magyar vérgyárban, amely külön meg szavazottál akarattal is magyar maradt, s amelyben a mindenünnen összesereglett dalosok képviselték a megcsontított Magyarországot.

A magyar Híszkegy

imája vezette be az ünnepséget, amely az országos karnagy vezetése mellett ötezer dalos ajkáról szármajtt fel az égig.

Thurner Mihály polgármester a meleg vendégszeretel, a tőzcs házfaiul lelkesedés és a szebb jövő reményének lángjától izzó, hatalmas beszédrel üdvözölte a magyar dalosokat »Sopron szob. kir. városa, a civitas fidelissima nevében, ezer évvel idősebb múltján, kulturájának a talaján« Dörgő éjzenés kísérté a polgármester szavait. Melizner Ernő dr. a Soproni Férfidalkör nevében köszöndötte a dalosokat, Ripka Ferenc dr. a kormány és a főváros nevében mondott üdvözlő beszéd s köszöndöte meg a lelkes fogadtatást. Baránszky Gyula dr. a Magyar Dalosközetség elnöke koszorút helyezett a Széchenyi szoborra, Lampérth Géza Széchenyi-odóját adta elő. Azután a nemzet imádságát, a Hymnusz méltóságos akkordjai hangzottak fel hatalmas erővel az éhítat szárnyain.

A zászlók megkoszorúása következett ezután. A lelkesedés tüzeitől izzó zász arca, szépséges soproni asszonyok és lányok előtt sorra meghajoltak a dalárdák zászke zászlói a dalosok hársányi éjzenése közben s mindenik báberköszorúval ékesen lendült ismét a magasba.

Az ünnepség végeztével szállásukra vonultak a dalosok szolgálatára, udvarias vendégszeretettel. Dícsérettel említiük fel, hogy a sok ezer vendég elszállásolása, ellátása a legteljesebb megelégedésre, pédis rendben történt meg. A Kecskeméti Polgári Daloskör az ev. licumban nyert elhelyezést a Széchenyi-téren s az ugyanott levő Kaszinó éttermeiben érkeztek.

A díszkönyvelés

a város háza a díszes, ünnepi mezbe öltözött díszöltés térmeiben folyt le Simon Elmér főispán díszelnök elnökelete alatt. Baránszky Gyula dr. a közgyűlés elnöke a díszelnök ismertetése során bejelenté, hogy 112 díszárda jelentkezett a soproni dalosversenyre s már maga ez a nagy szám is a magyar dalos ügy örvendetes fejlődését mutatja. Fontos háziarozata volt a közgyűlésnek, hogy a legközelebbi versenyre, tekintettel a nemzet közti versenyre, Budapesten lesz 1927 ben, a következő pedig 1929 ben Szegeden.

A szerendők.

Az est leszálló után, mikor a csillagok kigyulladtak a máskor csendes város fölő boruló mennybolzotat fekete bársonyán, terka lámpionok fénye tűnt fel ill is, ott is az utcákon. Százitlenkét dalosegyesület indult ünnepi érzéssel szívekben a kedves és bájos soproni koszosru hölgyek ábrakái alá. Hol itt, hol ott csendült fel a zengő szép magyar dal az ábrakok alatt a dalosok

aján, akik virágcsokrokkal is kedveskedtek a koszosru hölgyeknek. A Kecskeméti Polgári Dalkör is lámpionos menetben vonult bájos és kedves koszosruleánya, Steiner Micike üdvözlése s nagyszámu közönség halgatta végig és tapsolta meg a szép énekeszámokat és Kovács Gábor látogatószerzőjét. Az üdvözlő dalok és a látogatós elhangzása, valamint a virágcsokor átnyújtása után a dalosok meghívást kaptak Steiner Micike edesajnyának vendégszeretés házába, hol otthonias, közvetlen, meleg vendéglátásban részesültek az éjzen család részéről, amit több szép dal előadásával közzöndötek meg a dalosok. Leikesítő és jóleső melegséggel töltötte el a dalosaink szívét a kedves, barátságos fogadtatás, amelyben az otthoniul távoli is oly kiüntető módon volt részük.

A késő éj végül pihentésre intette a dalosokat. Az ének lassankint elhalt az ajkakon, a lámpionok kialudtak és az éjszaka csendessége borult a városra. A Széchenyi-téren meg egy ideig nagyszámu halgatódség figyelte fény csodáiban a kecskeméti dalosok látogatószerzőt, Kovács Gábornak messzehangzó szebbnél szebb látogatós számai, melyek minden este sok halgatót vonzotak oda. Minden elhalakult az énekek is és nyugvóra tértek a dalosok, hogy pihentlen indulhassanak a másnapi versenyekre.

A soproni ünnepségek további részleteit, különösen a kecskeméti dalosok szereplését, helyszüké miatt legközelebbi számunkban közöljük.

Holnap kezdik meg a kényszerkölcson-kötvények kiadását.

A kényszerkölcson ügyében hosszú vajudás után végre dörtö fordulat állott be. A kormány véglegesen rendezte ezt a kérdést, ugyhogy rövidesen birtokba jut mindenki a kötvénynek. Alig érkezt meg Kecskemétre a pénzügyminiszter leirata, amelyben a kényszerkölcsonkötvények kibocsátásáról rendelkez, az adóhivatalban nyomban hozzállattak az előmunkálát megkezdéséhez. Most a kötvények kiállításán dolgoznak. Minden kötvénytulajdonost névre szóló idézővel idéznek be az adóhivatalba, ahol nyugta ellenében nyomban megkapják kötvényüket.

Azonban csak azoknak adják ki a kötvényt, akik teljes összegben befizették a kényszerkölcson. A kötvények után 5 százalékos kamat jár, amelyt a posta fizet ki, ugyhogy a kötvény átvétele után mindenki felveheti az 5 százalékos kamatot.

Boroshordók

50 literestől 80 hektóliteresig minden mennyiségben a legolcsóbb árban
Merkur RT. Bethlen-körút 10. (a sétatérrel szemben) kaphatók, ahol
musteraktározásra
előnyös feltételek mellett előjegyzést már most elfogadnak.

Bethlen-körút 10. (a sétatérrel szemben) kaphatók, ahol előnyös feltételek mellett előjegyzést már most elfogadnak.

Hogyan működik a tiszaugi komp?

Visszaküldik a gyümölcsös szekereket és a postát
Aki ismeri azt a forgalmat, ami Tiszaugon és Lakly-leken keresztül rendszeres kölműnyek között lebonyolódik, nagyon jól tudja, hogy ennek a forgalomnak milyen nélkülözhetetlen eszköze a tiszaugi komp. Ez az egyetlen komp, amelyen Congrád és Kecse között a tisztauti bőségek lakossága járhat a Duna—Tisza közére, különösen pedig éppen Kecskemétre, ahol legjobban tudja éreketlenül és dusan lemondni a gyümölcs, zöldség- és egyéb terményeit. A város e forgalom fontosságának tudatában nagy áldozatokat hozott, amikor a kompot felállította és azóta is, mit tartarintására is jelentékeny összegeket emészt föl.

Ez idáig rendjén van, nincs tendjén azonban az, ami az egész nyár folyamán, főleg pedig a gyümölcsözön meginduló óia folyik a tiszaugi kompnál. Se szeri, se száma azoknak a passzoknak, amelyek a nyáron illi elhangzókkal az elien a lételetlen rendszer ellen, amit a komp új tériője, Hegedűs István a nyáron bevezetett. Számítalansor fordulatok hozának is passzok s ha a passzok sokszor túlzottak is voltak, nem nélkülöztek minden állapot. Ezidig még nem tettük szóvá a tiszaugi komp mizelőt, mert jól tudjuk, hogy Tiszaugi Kecskeföldi hosszú az út és, amig e harminc kilométeres úton beérkezik a hír, szárnya megnő és ill bent már egészen másképp lezi. Az elmúlt vasárnap azonban a »Kecskeföldi Lipok« munkálai ának szeméysen volt alkalmu meggyőződni a Tisza közlekedési viszonyairól s hogy e képen-séggel nem állanak hivatásuk magasztán, arra nézve jellemző az alábbi eset, amely vasárnap éjjel történt.

Este fél 11 óra tájban Tisztautól jövet egy utasokkal megrakott autó állott meg a komp tőloldali kikötőjénél. A komp kiöve, a parttól két méternyre pihent a folyón, a révésznek azonban sehol semmi nyom. Az utasok, akik egyébként egy súlyos betegel hoztak Kecskemétre, nem tudták merre van a révház és tökölni, kibánni kezdtek, abban a reményben, hogy a zajra, amelyet a három kilométerre levő Tiszaugon is meghallottak, jelentkezni fog valaki.

Közel két óra hosszágú tartás kiabálás, tökölés, sőt revolverözés után figyelmes is lett a jármúra — az innessor parton néhány közeli tanya lakója, akik felvilágosították az autós utasait, hogy a révház az autólól husz méternyre, a fák között van. Az utasok valóban meg is találták a házat, benne a révészrel, aki nyugodtan fekdőtt ágyában, két óra hosszágú feszületlen hallgatva az autólólók muszájként. Mikor helyébe mentek, foghegyről kiszórt az ablakon, hogy átkelés máyra nincs, rossz a komp, nem lehet kijavítani és az este folyamán már egyébként is hat gyümölcselel megrakott kocsi fordult vissza a postával együtt, tehát menjenek az utra oda, ahonnan jöttek.

Az utasok azonban nem hagyták magukat s mikor sem a szép szó, sem az érteyes felépés nem használt, visszafértek Ugra, ahonnan a főjegyző által ködölt vasvillás éjjeli őreket tértek vissza. Hegedűs révész azonban még a főjegyző kifejezett utasítására is csak félórán káromkodás után mozdult ki az ágyból, a főjegyző fejére szórt válogatott ádózatokkal és talán monda

nunk sem kell, hogy a rossz komp öt perc múlva már vigan uszolt a vizen az innessor part felé.

És csak egy epizód a sok közül, a tiszaugi éjszakából, de mindenesetre alkalmas és cleendő arra, hogy fényly vessen a tiszai közlekedési viszoyokra. Akkor, mikor egyetlen este hat gyümölcsös kocsi, sőt a postát is visszaküldi Kecskemétra, rossz révész, ne csodálkozzunk túlságosan, hogy a tisztauti termelők háttat fordítanak Kecskemétek és nagy kerüldt leve, Kecse két it inkább Nagyörsre szállják be terményeiket. Hogy pedig ez mit jelent, azt talán hangsuoyozunk sem kell.

Mindazeket jóindulatulag sjanljuk az illetékes hatóság szives figyelmébe, abban a reményben, hogy módol fog találni a révész megrendszabályozására, esetleg arra, hogy olyan ember becsúsní hivatását és nem fog kényeletszeretéből derékan kettelőrní ennek a Kecskeméti vásárra nézve nagy fontossággal bíró utvonatnak a forgalmát.

Nyole végrehajtó kezdte meg a végrehajtásokat.

Egyhavi adózás két és fél milliárd.

Hába van az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági érdekeltségek érteyes állafoglalása, a kormány nem hajlandó megszabhatítani az adóvégrehajtások szűntelését. Kecskeméti város adófelvétel közönségét rendkívül súlyosan érinti a kiméleti idő megszüntése, mert mintegy 10 000 hátralékos adózó ellie üdül meg a végrehajtés. Épen ezért az adóhivatalnál működő nyole végrehajtót mind skcióba állították, hogy mielőbb levezessék a végrehajtásokat, ameg nagy ömögél, amelyhez hasonló még nem volt Kecskeméten.

Az adóközönység teljesen tájékoztatlan az új fordulatot előállított helyzetet szemben és sokan azt sem tudják, hogy

hasznát lehet kérni a pénzügyigazgatóságtól.

A közadók kezeléséről szóló törvény a pénzügyigazgatóság hatáskörébe utalja a fizetési hasznát fölötti döntést. Ide kell benyujtani az adózőknak illetékköteles kérelmet. A részletteltes megadásával a pénzügyigazgatóság azt mérlegeli, biztosítottak lésznek-e a kincstár követelésének részletben való behajtása, vagy sem. Az ilyen kérelmek felett rendszerint azonnal dönt a pénzügyigazgatóság.

Tegnap járt le a föld-, ház-, társulati, jövedelem-, kereseti- és utadó harmadik negyedének befizelésére kitűzött határidő. Értesüőndök szerint az adófeltes eme szorgos hónapjában

két és félmilliárd adó folyt be az adópenztárb.

Sokan vannak, akik nem tettek eléget fizetési kötelezettségüknek. A késedelmes fizetőkés havi 1 százalékal kamattal terhelik meg.

HINTOPOR

Értesítés
Kiparallás
Börkötölkök
Költésellen
Társaság utáni
1-10 Gyarmatának 2-10 Helyőnknek
3-10 Felbontóknak

HINTOPOR

HIREK.

Naptár.

1925. augusztus 19. Szerda. Katholikus: Tul. Lajos. — Protestáns: Huba. — Görög-ort.: 6. Úr sz. v. — Izraelita: 5685 Ab. Rk. 29. — Nap lét s óra 10 perccel, nyugatig 7 óra 10 perccel. — Hold két óra 30 perccel, nyugatig 7 óra 17 perccel.

Főjelőrs: Javulás várható, de még változó idő. — A Gyógyterárik közul augusztus hónapban Dámotör István (Rk-ök-ut), Csosiba János (Glap-András) és Pauli Péter (Jókai-ut) gyógyterária tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

— Személyi hír. Csizév Sándor dr. egyetem tanár, az Országos Református Líkés Egyesület főtitkár. Kecskemétre érkezett és részteves az ORLE konferencia előkéző-élőben.

— Templomi istentiszteleték az ORLE konferencia ideje alatt az ORLE konferencia ideje alatt minden délután 6 órakor evangéliká ók estelesz a régi templomban. C. Öbördör Rávesz Liszld dr. püspök, pénteken Czeflydy Sándor egyházközületű főjegyző, az ORLE előadó, szombaton Sebástyén J. né teológiai tanár, a Keplvinista Zemle szerkesztője prédikál. Vasárnap és hétfőn este 6 órakor valfissos esteley lesz gazdó műsorral. A reggeli istentiszteletük 7 órakor kezdődnek. Pénteken reggel Kiss Ernő zempélni esperes, szombaton Kiss Zsigmond abonyi esperes prédikál, míg a vasárnap délelőti 9 órakor tartandó ünnepi istentiszteleten Janka Károly egyházközületű főjegyző, nemzetgyűlési képviselő prédikál, az utvozsorai beszédet pedig Balházar Desző püspök mondja. A vasárnap-istentiszteleten a szentégy 350 főnyi lelkes pártialist vesz részt a részteves az utvozsorozásában. A hétfő reggeli istentiszteleten prédikál Varga Kálmán egyházközületű esperes. — A Kecskeméti Polgári Dajosok tagjai közöl azok, akik nem vettek részt a dajosernyi kövölt kirándulásokon, tanp-érteket hara. A vasutalomon az ipar-ésletöl tagjainak és nagyvársmu közönségnek jelenlétében Kiss János iparutalutű jegyző inieztel lelkes üdvözöl beszédet a derek dajosokhoz, akik ismét dajoséget szereztek a kecskeméti névnek s a zstűri hivatalos elismerésű is jelenöl értékes nyerenyem tárgyaly érkeztek vissza. A dajosok lampionnal, zentesző mellett vonulnak az Ijarsóthon kerijébe a lelkes közönség kíséretében. It emiújlik meg, hogy a nyerenyemtárgy, az értékes, szép zstűst csulora a Farkasgyógyzstérár kirakatkaban tekinthető meg.

— Közgyűlés. A város folyó havi rendes közgyűléset aug. 31-én délelőti 9 órára tőzte ki a főispán.

— Véglegesítés a zemelskőlnál. Csöndör Anna zemelenáról, a városi zemelskőla ideiglenes zongoratanárát a városi tanács eddigi szolgálati idejének betudásával folyó évi szepember 1-vel véglegesítette. Keszthelyi Ödönne ideiglenes heggedőánál pedig augusztus 31-ől kezdődő felásító felmentet.

— Holnap fogadják a miniszterelnök a kecskeméti küldöttségnek. A Kecskeméti Szőzőszárdák Egyesületének leg utóbbi anélján készült memorandumát, amelyben a borétekítés mekönyösítésére hívják fel a kormány figyelmét, holnap vizsli fel a küldöttség Bud-pestre. A küldöttség a hajnali vonattal indult a főispán vezetésével, Bud-pestben hozzájuk csatlakozik Zsitvay Tibor dr. A küldöttség fél 12 órakor fogadják Vass József miniszterelnökkelhettes.

— Szent István napi munkaszünet. A rendőrkapitányus vezetőjelöl nyert értesüőndök szerint Szent István-napiján a vasárnap munkaszünetre vonatkozó rendelkezés érvényesek. Eszerint az ülések 10 óráig tarthatók nyitva.

— Lakásbejelentésre felhívás. Felhívom azokat, kik a református reáliskolánál zsum növekedésk közüli egyeseket ohajánának számlásra vagy teljes ellátásra előtagodni, hogy a hivatalos örök által feltőzősopoként 11—12 óra között az igazgatöl hivatalban szándékukat bejelenteni sziveskedjenek. Dr. Garzó Béla igazgató.

